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Mindezen kiválóságának is köszönhet-, hogy 
a német eredetin túl megjelent már angolul 
és olaszul is.

A könyv határozott történeti iránya, amel-
lett, hogy erény, felvet kérdéseket is, f-ként a 
szisztematikus megközelítés szempontjából.

Némiképp Seewaldra is áll ugyanis a 
mondás, melyet többször alkalmaz a könyv 
során: hogy mit találunk, attól függ, mit ke-
resünk (178). Vagyis a szerz-t és a keresést 
magát befolyásolja saját kiindulópontja, ti. 
hogy - mit gondol a kinyilatkoztatásról és 
annak megismerésér-l: van-e tartalma? Ki-
jelentésekbe foglalható-e? Seewald szerint a 
dogmafejl-dés nem valami eleve adottnak 
a történeti kibontása, jobb megértése és ki-
fejtése – hanem folytonoság és diszkonti-
nuitás együttese. A dogmafejl-désnek nincs 
mozdulatlan kiindulópontja, írja, még Jézus 
Krisztus személyében sem (74). S-t, Seewald 
szerint a Paraklétosz teológiájának kidolgo-
zása János evangéliumában lényegében csak 
válasz a folytonosság biztosítására Jézus és a 
korai egyház között, amely egyfajta diszkon-
tinuitást érzékelt a jelen és a történeti Jézus 
között (89 sqq.).

Nincs olyan nullapont, ami fejl-dik, csak 
fejl-dés van: folytonosság és diszkontinuitás 
<nom egyensúlya. Seewald szerint az egyház 
alanyisága az, ami a folytonosságot biztosítja 
– és nem a tanbeli (vagy a könyv kifejezésé-
vel: hittani) folytonosság. Míg a dogmafejl--
dés korábbi elméletei a múlt felé fordultak, 
és a történeti változást magyarázták, Seewald 
a jöv- felé tekint, és a tanítás jöv-beli vál-
tozásának legitimációját keresi: „[a teológiai 
fejl-déselméleteknek…] az a feladatuk, hogy 
nyitva tartsák a lehetséges terét annak két 
megkérd-jelez-jével, a vélelmezetten lehe-
tetlennel és az állítólag szükségszerűvel szem-
ben” (235).

Egyes megállapításait szisztematikus szem-
pontból sarkosnak ítélhetjük: a modernizmus 
valóban csak X. Piusz pápa fejében létezett? 

A KEK valóban az I. és II. Vatikáni Zsinat ta-
nításától eltérve szélesítette volna ki a dogma 
fogalmát azzal, hogy de<nitív igazságoknak 
nyilvánította az ún. facta dogmaticát mint a 
tévedhetetlenség másodlagos tárgyait (a ki-
nyilatkoztatáshoz logikailag vagy történetileg 
kapcsolódó igazságokat)? Ezek a kérdések 
nyilván a szakteológusokra tartoznak.

Michael Seewald könyve egy fontos téma 
remek történeti tárgyalása egy kiváló <atal 
teológustól, amely ugyanakkor további kér-
dések feltételére ösztönzi olvasóját, mint pél-
dául: mit gondolunk az emberi megismerés-
r-l és annak lehet-ségeir-l? A hit igazságához 
mit ad a történelem? A kinyilatkoztatás be-
lefoglalható-e kijelentésekbe, van-e tartalma?

Köszönet illeti a kiadót és a fordítót, Tö-
rök Csabát e szakteológiai mű igényes ma-
gyarításáért.

Deák Viktória Hedvig OP

Wolfgang Huber:  
Dietrich BonhoeTer –  
A szabadság felé vezet- úton
Kálvin Kiadó – Luther Kiadó, Budapest, 
2024. (ford. Csizmadia Csaba)

A Dietrich Bonhoe(er – A szabadság felé veze-
t! úton (Dietrich Bonhoe(er. Auf dem Weg zur 
Freiheit) című könyv Wolfgang Huber német 
evangélikus teológus tollából jelent meg ma-
gyar fordításban 2024-ben a Kálvin Kiadó és 
a Luther Kiadó közös gondozásában. A művet 
Csizmadia Csaba fordította magyar nyelvre. 
A könyv terjedelme 336 oldal, és BonhoeTer 
teológiai életművét, valamint történelmi sze-
repét elemzi hitelesen és érthet-en.

Wolfgang Huber (született 1942-ben) né-
met evangélikus teológus, etikus és egyházi 
vezet-, a berlini evangélikus egyház korábbi 
püspöke, valamint a Protestáns Egyházak Vi-
lágtanácsának egykori elnöke. Tudományos 
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és közéleti munkáját a társadalmi igazságos-
ság, az emberi jogok és a keresztény etika ér-
vényesítése jellemzi. Számos könyv szerz-je, 
amelyekben a hit és a modern világ kihívásai 
közötti dialógust vizsgálja. BonhoeTer mű-
ködése felé mély tisztelettel és elemz- <gye-
lemmel fordul, teológusi munkáját kortárs 
olvasói számára is relevánssá teszi.

A Kálvin Kiadó a Magyarországi Refor-
mátus Egyház hivatalos könyvkiadója, amely 
teológiai, egyháztörténeti és lelkigondozási 
művek kiadásával szolgálja az egyház és a tár-
sadalom hitbeli és szellemi fejl-dését. AALu-
ther Kiadó a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház könyvkiadója, amely hasonlóképp fontos 
szerepet tölt be a protestáns szellemiség ápo-
lásában és népszerűsítésében. A két kiadó 
együttműködése ezt a BonhoeTer-kötetet is 
hitelesen és szakszerűen juttatta el a magyar 
olvasókhoz. A könyv fordítója, Csizmadia 
Csaba teológus, műfordító és szerkeszt-, 
aki számos vallás<lozó<ai és teológiai művet 
fordított magyar nyelvre. Fordításai precízen 
adják vissza az eredeti szöveg gondolati és 
teológiai tartalmát, egyensúlyozva a szakmai-
ság és az olvashatóság között.

Dietrich BonhoeTer (1906–1945) a 20. 
század egyik legkiemelked-bb keresztény 
gondolkodója, akinek élete és teológiája 
messze túlmutat a protestáns hagyomány 
határain. Katolikus olvasók számára is <gye-
lemre méltó az az elkötelezettség, amelyet 
BonhoeTer Krisztus követése, az egyházi kö-
zösség iránti hűség és az erkölcsi felel-sség-
vállalás terén tanúsított, és ebben a hivatás-
tudatban egy <atalkori római zarándoklata 
er-sítette meg, mely során nagy hatást gya-
korolt rá a Szent Péter-bazilika és a katolikus 
liturgia szellemisége. Már <atalon világossá 
vált számára, hogy a keresztény hit nem pusz-
tán elméleti kérdés, hanem konkrét, gyakor-
lati életforma, amely az igazságtalanság elleni 
kiállásban, a másokért vállalt áldozatban és a 
szeretetben nyer értelmet.

BonhoeTer tanulmányait Berlinben és 
New Yorkban végezte, ahol ökumenikus nyi-
tottságra tett szert, és különösen inspirálta -t 
a harlemi feketék istentiszteleti gyakorlata 
és a társadalmi igazságosság kérdéseivel való 
teológiai szembenézés. Pályája során végig 
küzdött a náci ideológia egyházi befolyáso-
lása ellen, ezért csatlakozott a Hitvalló Egy-
házhoz, és egy id- után részt vett az aktív 
ellenállásban is. Ez az út – amely teológiai és 
erkölcsi megfontolásból fakadt – végül a le-
tartóztatásához és kivégzéséhez vezetett.

Teológiai öröksége máig id-szerű. Olyan 
központi fogalmakat dolgozott ki, mint 
az „olcsó kegyelem” kritikája, a „követés” 
(Nach folge) radikalitása, az „egyházi közös-
ség” (Gemeinschaft) értelmezése vagy a „val-
lástalan kereszténység” gondolata. Mindezek 
különösen fontos szempontok a mai katoli-
kus teológia számára is, amely a világhoz való 
viszony, az ökumenikus párbeszéd és a társa-
dalmi igazságosság kérdéseiben közös kihívá-
sokkal néz szembe.

BonhoeTer teológiája nem szűkíthet- le 
egy felekezeti keretbe: a keresztény tanúság-
tétel egyetemességét képviseli, amely minden 
hív- számára irányadó lehet. Mártíriuma és 
börtönlevelei olyan spirituális mélységet mu-
tatnak, amely a keresztény hit legbels- lénye-
gére mutat rá: Krisztus követésére, minden 
körülmények között.

Wolfgang Huber könyve nem hagyomá-
nyos életrajz, hanem BonhoeTer teológiai és 
szellemi fejl-désének átfogó elemzése életé-
nek f-bb állomásain keresztül. A szerz- tema-
tikus fejezetekre bontva vizsgálja BonhoeTer 
gondolkodásának alakulását. A bevezet- feje-
zet felvázolja BonhoeTer életének f-bb vona-
lait, hangsúlyozva a gondolkodó és a cselekv- 
ember egységét. Huber bemutatja BonhoeTer 
korai éveit, a nemzeti szocializmus elleni fellé-
pését, az ellenállásban való részvételét és már-
tírhalálát, valamint kiemeli modern és egyben 
liberális teológiai szemléletét.
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A második fejezet BonhoeTer intellektu-
ális és spirituális fejl-dését követi nyomon. 
Bemutatja a család szerepét a nevelésében, 
Nietzsche és más <lozófusok hatását gim-
náziumi éveire, valamint római tanulmány-
útjának és teológiai képzésének jelent-ségét. 
Huber hangsúlyozza, hogy BonhoeTer korán 
nyitott volt a nemzetközi teológiai irány-
zatokra és a különböz- felekezetek közötti 
párbeszédre. Az egyház a zárójel el-tti el-jel 
című részben Huber BonhoeTer egyházról 
való gondolkodását vizsgálja. Kiemeli a kö-
zösség fontosságát az egyéni spiritualitással 
szemben, a hit társadalmi dimenzióját, vala-
mint az egyház küldetését a világban. Bon-
hoeTer „világegyház” és „igeegyház” fogalmai 
kerülnek el-térbe, valamint a helyes cselekvés 
és az Isten idejének várása közötti feszültség. 
Különösen fontos az ezt követ- Olcsó vagy 
drága kegyelem (Billige oder teure Gnade) 
című fejezet, mert BonhoeTer egyik köz-
ponti fogalmát, a drága kegyelem teológiáját 
tárgyalja. Huber Luther hatására is rámutat, 
majd szembeállítja az olcsó kegyelem fogal-
mával, amely a bűnbocsánatot a tanítványság 
következményei nélkül kínálja.

Dietrich BonhoeTer „billige oder teure 
Gnade” (olcsó vagy drága kegyelem) kifejezé-
se a Nachfolge (Követés) című művében szere-
pel, amelyben BonhoeTer a keresztény élet és 
hit valódi követelményeit tárgyalja. Az „olcsó 
kegyelem” és a „drága kegyelem” kifejezései 
BonhoeTer számára a keresztény hit gyakor-
lásának két ellentétes formáját jelölik. Az 
olcsó kegyelem azt jelenti, hogy az emberek 
elfogadják a kegyelmet anélkül, hogy valóban 
megértenék annak költségét vagy következ-
ményeit. Ez az elképzelés a hitet úgy kezeli, 
mint egy „könnyen elérhet-” ajándékot, ami 
nem kíván komoly elkötelez-dést, áldozatot 
vagy önmegtagadást. Ezzel szemben a drága 
kegyelem azt jelenti, hogy a kegyelem nem 
olcsó, hanem komoly árat kíván. BonhoeTer 
úgy véli, hogy a valódi kegyelem ára a keresz-

tények számára az, hogy követniük kell Jézust, 
és életükben áldozatot kell hozniuk. A drága 
kegyelem a valódi hitet, az önmegtagadást, a 
megtérést és a teljes elkötelez-dést jelenti. Az 
ilyen kegyelem az élet megváltoztatására és a 
keresztény hivatás komolyan vételére sarkall. 
BonhoeTer tehát ezzel a fogalommal arra <-
gyelmeztet, hogy a kegyelem nem lehet üres, 
könnyen megszerezhet- eszköz, hanem valós 
elkötelezettséget és áldozatot kíván, hogy va-
lóban megváltoztassa az ember életét és kap-
csolatát Istennel. A „drága kegyelem” nem-
csak Isten megbocsátását jelenti, hanem azt is, 
hogy az emberi életet és hitet teljes mértékben 
át kell formálni.

Visszatérve Huber monográ<ájának ötö-
dik fejezetére, ebben BonhoeTer bibliaér-
telmezésének és a Szentírásnak az életében 
betöltött szerepének elemzése következik. 
A szerz- bemutatja a hegyi beszéd és a Lo-
sungen (napi bibliai igék) jelent-ségét Bon-
hoeTer számára, a Biblia jelenvalóvá tételé-
nek módjait, valamint a történelmi Jézus és 
a jelenvaló Krisztus közötti kapcsolatot. Ezu-
tán BonhoeTer paci<sta nézeteit és azok teo-
lógiai alapjait vizsgálja, valamint bemutatja 
az egyház és a világ, a béke és az ellenállás 
közötti feszültséget BonhoeTer gondolkodá-
sában. Kiemeli a parancsok mára érvényes 
igazságának kérdését, a nem er-szakos bé-
keteremtés lehet-ségét, valamint a militariz-
mus és a dogmatikus paci<zmus közötti utat 
keres- BonhoeTert. Majd Huber BonhoeTer 
szerepét elemzi a nemzeti szocializmussal 
szembeni ellenállásban, aki hangsúlyozza a 
lelkiismeret magányát, az ellenállás teológi-
áját, valamint a bűn és az ellenállás közötti 
összefüggéseket. „A bűn vállalása” – ez a pro-
vokatív cím BonhoeTer etikai gondolkodásá-
nak egy fontos aspektusát érinti. BonhoeTer 
etikája nem idealizálja az embert, hanem el-
ismeri annak bűnösségét és korlátait. A „mut 
zur Schuld” fogalom arra utal, hogy az em-
bernek vállalnia kell a bűntudatot és a bűnt 
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még akkor is, ha ez fájdalmas és nehéz. Az 
etikai cselekvés nem a bűn elkerülésére vagy 
tagadására összpontosít, hanem arra, hogy 
szembenézzünk a bűnnel, és elismerjük an-
nak jelenlétét az életünkben. A bűn vállalásá-
hoz szükséges bátorság is azt jelenti, hogy az 
ember készen áll arra, hogy elismerje a saját 
hibáit és döntéseit, miközben megérti, hogy 
a keresztény etikában nemcsak a bűn elkerü-
lése, hanem a bűn elismerése is fontos része a 
felel-sségvállalásnak. Az ember nem próbálja 
elrejteni a bűnét, hanem képes szembenéz-
ni vele és annak következményeivel, tudva, 
hogy Isten kegyelme és megbocsátása átfogja 
ezt a folyamatot. BonhoeTer számára az eti-
kai kérdések nemcsak az egyéni lelkiismeret 
ügyei, hanem a közösség és társadalom szint-
jén is mérlegelend-k. A „mut zur Schuld” fo-
galom arra is utal, hogy egy keresztény nem 
pusztán a személyes bűnökkel kell, hogy 
szem benézzen, hanem a társadalmi bűnökkel 
is, például a társadalmi igazságtalanságokkal, 
háborúval és elnyomással kapcsolatos fele-
l-sséggel. BonhoeTer, aki maga is ellenállt a 
nácizmusnak, erkölcsi bátorságot követelt a 
társadalmi és politikai bűnök elleni küzde-
lemhez, és a felel-sségvállalást sürgette egy 
olyan világban, ahol sokan elfordultak a bű-
nök felismerését-l.

A vég nélküli vallás című fejezet Bon-
hoeTer híres börtönleveleinek egyik közpon-
ti témáját, a „vallástalan kereszténység” gon-
dolatát vizsgálja. BonhoeTer úgy látta, hogy 
a modern társadalom és a keresztény egyház 
egyre inkább elvilágiasodott, és a vallásos élet 
gyakorlása, a templomi szertartások és vallási 
szokások jelent-sége túlzottan kiemelkedett. 
A vallás gyakran csupán küls- formákban és 
hagyományokban nyilvánult meg, miközben 
a keresztények elfeledték annak alapvet- cél-
ját: a hiteles életet és az isteni szeretet szolgá-
latát. A vallástalan kereszténység BonhoeTer 
értelmezésében azt jelenti, hogy a keresztény-
ségben a hív-k egyre inkább a küls-, formális 

vallásosságra koncentrálnak, miközben elha-
nyagolják annak valódi lényegét: a Krisztus 
követését, az önmegtagadást és a szeretet 
gyakorlását. BonhoeTer arra <gyelmezte-
tett, hogy a keresztény hit nemcsak vallásos 
szokások vagy intézmények kérdése, hanem 
személyes és társadalmi elkötelez-dés is. 
AAkereszténységnek aktívan részt kell vennie 
a társadalomban, és nem lehet elzárkózó vagy 
formális. A vallástalan kereszténység tehát a 
hit elvilágiasodott és passzív formáját jelenti, 
amely nem képes választ adni a társadalmi és 
erkölcsi kihívásokra.

Huber végül egy személyesebb hangvételű 
fejezetben BonhoeTer börtönéveinek kultu-
rális és spirituális világába enged bepillantást, 
bemutatja három írói tervét a börtönben, 
a zene iránti szenvedélyét (Johann Sebasti-
an Bach, Ludwig van Beethoven, gregorián 
ének), valamint a zenész vagy teológus di-
lemmáját egy fragmentált élethelyzetben. 
AA zárófejezet összefoglalja BonhoeTer élet-
művének maradandó hatását. Huber kiemeli 
BonhoeTer világszerte tapasztalható befolyá-
sát, a tiltakozás és az ellenállás koronatanú-
jának szerepét, a megújulásra való készségét, 
és végül idézi híres versét: Von guten Mäch-
ten (Jó hatalmak oltalma alatt). Az életrajzot 
számos archív kép és összefoglaló kronológia 
teszi követhet-bbé.

A kötet rendkívül gazdag teológiai elem-
zést nyújt BonhoeTer gondolkodásáról, mi-
közben hű marad az életrajzi valósághoz és 
a történeti kontextushoz. Huber mesterien 
ötvözi a tudományos alaposságot a spirituá-
lis érzékenységgel. A könyv képes bemutatni, 
hogyan válik BonhoeTer teológiája nemcsak 
történelmi dokumentummá, hanem mai 
kérdéseinkre választ keres-, eleven gondolko-
dássá. A Sapientiana olvasóinak kifejezetten 
ajánlott mű Wolfgang Huber könyve, mi-
vel a katolikus és a protestáns gondolkodás 
dialógusára nyitott olvasók értékes teológiai 
meglátásokat találhatnak benne. A könyv se-
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gít a keresztény tanúságtétel radikalitásának 
és a mai világban is érvényes, hiteles keresz-
tény lét mibenlétének megértésében.

András Szabolcs

Ferenc pápa: Spes non confundit. 
A remény nem csal meg kezdetű 
bullája
Pápai megnyilatkozások 65, Szent István 
Társulat, Budapest, 2025. (ford. T-zsér 
Endre)

„Spes non confundit”, „a remény nem csal 
meg” (Róm 5,5) – idézi Szent Pál apostolnak 
a római keresztény közösséghez írt leveléb-l 
Ferenc pápa a 2025-ös „A remény zarándo-
kai” mottójú jubileumi évet meghirdet- bul-
lája els- mondatában. Jelen, gondokkal teli 
világunkban, amelyben a reménytelenség és 
kilátástalanság könnyen elkeserítheti az em-
bert, a Szentatya fontosnak tartja, hogy az 
elérend- örök célhoz vezet- úton a Krisztus 
által nekünk adott reményt állítsa az élet 
zarándokútját járók elé, újra és újra biztatva 
mindannyiunkat az úton való kitartásra és a 
remény felélesztésére és továbbadására em-
bertársaink felé is.

Ferenc pápa 25 cikkelyb-l álló bullájá-
ban 2024. május 9-ét, Urunk, Jézus Krisztus 
mennybemenetelének f-ünnepét jelöli meg 
keltezésül. Már ez a dátum is alátámasztja a 
bulla legf-bb mondanivalóját, hiszen menny-
bemenetele által az Úr különösen is reményt 
ad: - már ahhoz a mennyei dics-séghez tar-
tozik, ahová a mi reményünk is szól, és ahol 
részesei lehetünk <úi dics-ségének.

A 2025-ös szentév, amint ezt Ferenc pápa 
is kifejti levelében (5), az 1300 óta 25 éven-
ként meghirdetett rendes jubileumi évek közé 
tartozik. Az els- hivatalos jubileumhoz szá-
mos kegyelmi búcsú és azt megel-z- zarán-
doklat vezetett (például 1216-ban Porciun-

kulában, 1294-ben L’Aquilában), ame lyek 
a keresztény élet útjának er-t adó állomásai 
voltak. A mostani szentévnek is ilyennek 
kell lennie: Rómának és a zarándokhelyek-
nek lelki oázissá kell válniuk, lehet-séget 
adva mindenkinek a lelki út járása közben a 
remény forrásaiból való felfrissülésre és a ki-
engesztel-dés szentségéhez való járulásra. A 
Szentatya a keleti egyházak tagjait is meghív-
ja erre a zarándoklatra: -k Krisztusért és az 
egyházért sokat szenvedtek, reményük, hogy 
szereti -ket az egyház, er-sebbé teszi a jubi-
leum jelét.

Visszautalva a 2015-ös rendkívüli szentév-
re, melynek témája az irgalom volt, Ferenc 
pápa emlékeztet arra, hogy az idei szentév is 
fontos stáció egy közelg- nagy évfordulóhoz: 
az emberiség zarándoklatában küszöbön áll 
egy hatalmas jubileum, ugyanis 2033-ban 
lesz Jézus Krisztus halálának és feltámadásá-
nak, azaz a megváltásnak a 2000. évfordulója 
(6). A Szentatya rendelkezik az idei jubileum 
kapcsán annak kezdetér-l és végér-l, a szent-
kapuk kinyitásáról és bezárásáról. Eszerint 
a 2025-ös szentév 2024. december 24-én 
kezd-dik a Szent Péter-bazilika szentkapuja 
kinyitásával (ezt követi a másik három római 
bazilika [Lateráni Szent János-bazilika, San-
ta Maria Maggiore-bazilika, a falakon kívüli 
Szent Pál-bazilika] szentkapuinak kinyitása), 
majd hivatalosan ugyanezen szentkapu bezá-
rásával ér majd véget a szentév 2026. január 
6-án (a másik három bazilika szentkapuja 
még idén decemberben bezárul).

A pápa felhívja a <gyelmet arra, hogy a 
reményt nemcsak Isten kegyelméb-l kell 
meríteni, hanem az id-k jeleib-l is: oda kell 
<gyelni a világban lev- sok jóra, melyeket 
a remény jeleivé kell változtatni. Ilyen jel a 
béke, amelyet jelen világunkban miel-bb 
meg kell valósítani diplomáciai er-feszítések 
által is (8). A remény jele a gyermek is, így 
feladat a születésszám csökkenésének megál-
lítása és a reményt adó társadalmi szövetségek 
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